

В течение на годината Съветът разгледа темите: „Състав на стокооборота на дребно и изчисляване на чиста продукция от столовете при предприятията, учрежденията и организациите“, „Установяване средния размер на стая в селата“, „Методи за придвижване на населението на базата на преброяното налично население и текущата статистика на постоянното население“. Освен това пред Научно-методологическия съвет бе поставен за разглеждане и въпросът за изчисляването на индексите на цените на дребно по групи стоки.

*

Министерският съвет и ЦК на БКП с постановление от 1956 г. решиха в столовете на работниците и служащите храната да се продава по цени на едро (продажната цена на дребно, намалена с отстъпката за търговията на дребно), а разноските по производството и продажбата на храната да се покриват от предприятията и учрежденията, при които са създадени столовете (наричани в практиката „режийни разноски“). При това положение изниква въпросът: каква част от оборота на столовете представлява стокооборот на дребно и трябва да се включва в състава му, дали оборотът на столовете по цени на едро, по които се продава храната на населението, или по костуемни цени (цената на едро, увеличена със съответната част разноски по производството и продажбата), или пък по цена на дребно за общественото хранене (цената на дребно на продуктите, които се купуват за столовете, увеличена с надценка за съответна категория предприятие за обществено хранене). Според съществуващата теория и практика на планирането и отчитането у нас под стокооборот на дребно се разбира продажбата на предмети за потребление (в това число и храна от общественото хранене) направо на населението. Само в отделни случаи, като изключение, продажбите на стоки на предприятия и учреждения се включват в състава на стокооборота на дребно, а именно, когато се правят дребни покупки на стоки за домакински нужди. Стокооборотът на дребно в страната се обосновава при планирането с покупателния фонд на населението и обема на предполагаемите продажби на стоки на учреждения и предприятия за домакински нужди. Това обетоятелство налага оборотите на столовете да се включват в стокооборота на дребно по фактически продажни цени — цени на едро за храната и цени на дребно за готовите стоки, т. е. разноските на столовете да не се включват в състава на стокооборота на дребно. Към това трябва да се добави, че за целите на изчисляване на физическия обем на стокооборота на дребно (общо или само за общественото хранене) е необходимо да се използват костуемните цени — цени на едро плюс режийните разноски.

Изложеното до тук е общото становище на Научно-методологическия съвет, но се изказа мнение, че стокооборотът на дребно обхваща пълната стойност на движещия се продукт, а тук се прави отстъпление от това. За да се получи съответствие с покупателните фондове, трябва покупателните фондове на населението да се допълнят със сумата на режийните разноски. Затова при столовете режийните разноски трябва да се включват и при изчисляването на стокооборота в текущи цени.

По въпроса: „Създава ли се обществен продукт в столовете“ Научно-методологическият съвет има следното схващане: Столовете при